

Отзыв научного руководителя
о диссертации Ирины Михайловны Горбуновой
«ГРАММАТИЧЕСКАЯ СЕМАНТИКА АТАЯЛЬСКОГО ГЛАГОЛА В ТИПОЛОГИЧЕСКОЙ ПЕРСПЕКТИВЕ»,
представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук
по специальности 10.02.20 – «Сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное
языкознание»

Ирина Михайловна Горбунова училась в Институте лингвистики РГГУ с 2003 года и запомнилась мне как одна из самых блестящих студенток института за все время его существования. В качестве первого языка И.М. Горбунова изучала китайский и после третьего курса была направлена для обучения в Тамканский университет на Тайване, где окончила полный курс в 2010 году по специальности «Китайский язык, литература и культура». Во время учебы на Тайване И.М. Горбунова самостоятельно начала полевые исследования атаяльского языка – одного из австронезийских языков Тайваня. Сложность этой работы, помимо очевидных вещей – слабой изученности атаяльского языка, отсутствия средств на исследования, необходимости самостоятельно организовывать работу, – еще и в том, что при работе с носителями атаяльского языка в качестве метаязыка приходится использовать китайский. Уже в первых экспедициях И.М. Горбунова собрала большой массив атаяльских данных, которые впоследствии послужили основой целого ряда публикаций и дипломной работы. После окончания обучения на Тайване И.М. Горбунова вернулась в РГГУ и в 2012 году защитила дипломную работу на тему «Видо-временная система в говоре пъянан языка атаял (о.Тайвань)». В 2014 году И.М. Горбунова поступила в аспирантуру Института лингвистики РГГУ.

И.М. Горбунова – активный лингвист-исследователь. Она регулярно занимается полевой работой, достаточно много публикуется, выступает на международных конференциях, включая специальные конференции по австронезийским языкам. Она уже достаточно хорошо известна в сообществе австронезистов. И.М. Горбунова имеет семь публикаций по теме диссертации, в том числе шесть – в изданиях, рекомендованных ВАК. К сожалению, в России в настоящее время крайне мало специалистов по австронезийским языкам, поэтому появление талантливого и целеустремленного молодого исследователя очень важно для этого направления.

В последние годы И.М. Горбунова является также преподавателем Института лингвистики РГГУ, где ведет семинары по общей морфологии, преподает курс теоретической грамматики китайского языка, теоретической грамматики японского языка, руководит курсовыми работами студентов.

Диссертационная работа И.М. Горбуновой «Грамматическая семантика атаяльского глагола в типологической перспективе» посвящена семантике глагольных категорий в трех вариантах атаяльского языка: в ней с самого начала поставлена задача не только описания

некоторых явлений, но и сопоставления этих явлений в нескольких атаяльских идиомах. Все рассматриваемые феномены описаны в типологическом контексте: для каждого из них И.М. Горбунова сначала рассматривает существующее типологическое представление о данной предметной области, затем выясняет, в какой степени факты атаяльского языка вписываются в наши типологические представления и в какой степени существующие теоретические концепции могут адекватно описать и объяснить наблюдаемые факты. В случае, когда имеющиеся модели не вполне соответствуют фактам или недостаточны для их описания, И.М. Горбунова предлагает свои модификации типологических представлений. При этом И.М. Горбунова рассматривает не только те категории, которые находятся в центре внимания большинства морфологов и типологов (время, аспект, основные модальности), но и категории, которые сравнительно редко подвергаются исследованию – например, фазовую полярность. На мой взгляд, наиболее интересными являются разделы работы, посвященные фазовой полярности, и раздел о связи перфективно-результативных форм с пространственным дейксисом.

Практически все атаяльские данные собраны И.М. Горбуновой в ходе экспедиций в места проживания атаяльцев на о. Тайвань. Важно, что материал включает не только элицитированные примеры, но и два корпуса устных текстов на атаяльских диалектах (в том числе корпус параллельных текстов). Таким образом, работа И.М. Горбуновой вносит вклад не только в теоретические исследования, но и в документацию атаяльского языка.

На мой взгляд, диссертация И.М. Горбуновой «Грамматическая семантика атаяльского глагола в типологической перспективе» представляет собой зрелое и законченное исследование, результаты которого могут быть полезны не только для лингвистов-типологов, но и для специалистов по австронезийским языкам. Эта работа вполне может быть представлена к защите на соискание ученой степени кандидата филологических наук.

Н.Р. Сумбатова,

доктор филологических наук,

профессор УНЦ лингвистической типологии Института лингвистики РГГУ

